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ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 

 
 Με αφορμή την ολοκλήρωση των εργασιών του εκτάκτου συνεδρίου της Ένωσης Περιφερειών 

Ελλάδας (ΕΝ.Π.Ε.) για τα οικονομικά των αιρετών Περιφερειών της χώρας, που διοργανώθηκε 

στην Αθήνα την Παρασκευή 20 Σεπτεμβρίου 2013, ο Αντιπεριφερειάρχης Καβάλας Αρχέλαος 

Γρανάς ενημερώνει τους πολίτες για τα βασικά συμπεράσματα του συνεδρίου: 

Το συνέδριο αυτό γίνεται σε μια πολύ κρίσιμη στιγμή για τον τόπο. Η κρίση, όχι μόνο η 

οικονομική, αλλά κυρίως η πολιτική και η κοινωνική βαθαίνει. Μέσα σε αυτό το πολιτικό και 

κοινωνικό περιβάλλον, οι αιρετές Περιφέρειες διεκδικούν από την Κεντρική Κυβέρνηση τα εξής: 

 

Άμεση θεσμική ολοκλήρωση του ρόλου των Περιφερειών στον αναπτυξιακό προγραμματισμό 

και στις δημόσιες και ιδιωτικές επενδύσεις. 

Ο ρόλος της Κεντρικής Κυβέρνησης πρέπει να εξαντλείται στον εποπτικό και τον ελεγκτικό ρόλο 

της. Ο ρόλος των αιρετών Περιφερειών χρειάζεται να διευρυνθεί στον χωροταξικό σχεδιασμό και 

τον αναπτυξιακό προγραμματισμό, με τη δυνατότητα έκδοσης κανονιστικών πράξεων 

εξειδίκευσης και εφαρμογής της νομοθεσίας που αφορά την περιφερειακή ανάπτυξη. 

Η Κεντρική Κυβέρνηση χρειάζεται να διατηρήσει τον εποπτικό ρόλο για τη διασφάλιση της 

αποτελεσματικότητας και της διαφάνειας στις διαδικασίες υποδοχής και έγκρισης των 

επενδύσεων. Να αξιοποιηθεί άμεσα και οριστικά ο θεσμός των 13 κέντρων υποδοχής και 

έγκρισης επενδύσεων, με ένα κέντρο ανά Περιφέρεια και με τη στελέχωσή του με προσωπικό 

υψηλής εξειδίκευσης.  

 

Ολοκλήρωση των Περιφερειακών Επιχειρησιακών Προγραμμάτων και γενικότερα του Ε.Σ.Π.Α. 

2007–2013 και προετοιμασία του Συμφώνου Εταιρικής Σχέσης (Σ.Ε.Σ.) 2014–2020  

Ειδικά όσον αφορά στην προετοιμασία της νέας προγραμματικής περιόδου, πρέπει να 

εξειδικευτούν τα προγράμματα χρηματοδότησης σε δράσεις τόνωσης της επιχειρηματικότητας και 

της απασχόλησης ειδικών κατηγοριών (νέοι, γυναίκες, ευπαθείς κοινωνικές ομάδες) με απώτερη 

επιδίωξη τη δημιουργία θέσεων απασχόλησης. Στην κατεύθυνση αυτή, οι Περιφέρειες διεκδικούν 

τον διπλασιασμό των διατιθέμενων πόρων.  

 

ΕΛΛΗΝΙΚΗ  ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ                                            Καβάλα, 24-09-2013 
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Διεκδίκηση των Κεντρικών Αυτοτελών Πόρων (Κ.Α.Π.)  

Οι πολίτες των αιρετών Περιφερειών πρέπει να γνωρίζουν ότι οι περικοπές στους Κεντρικούς 

Αυτοτελείς Πόρους που έγιναν τα δύο τελευταία χρόνια φτάνουν το 60% στους λειτουργικούς 

πόρους και το 90% στους επενδυτικούς πόρους. 

Οι αιρετές Περιφέρειες διεκδικούν από την Κεντρική Κυβέρνηση την απόδοση των 

θεσμοθετημένων Κ.Α.Π. και προτείνουν έναν νέο τρόπο υπολογισμού τους σε τριετή βάση, με 

μέγιστο όριο διακύμανσης, για να εξασφαλίζεται ο καλύτερος δυνατός προγραμματισμός των 

Περιφερειακών Επιχειρησιακών Σχεδίων.  

 
Αναμόρφωση και αύξηση του Προγράμματος Δημόσιων Επενδύσεων (Π.Δ.Ε.) 

Το Π.Δ.Ε. είναι περιορισμένο λόγω των δημοσιονομικών προβλημάτων της χώρας. Ωστόσο, οι 

Περιφέρειες παραμένουν ως ο καταλληλότερος θεσμός για τον προγραμματισμό και την 

υλοποίηση των δημοσίων επενδύσεων. Η ΕΝ.Π.Ε. προτείνει τη διαμόρφωση των κριτηρίων 

τομεακής και περιφερειακής κατανομής του Π.Δ.Ε., την αποκέντρωση της διαχείρισής του, καθώς 

και τη σύνδεση των Πενταετών Επιχειρησιακών Προγραμμάτων με τα Επιχειρησιακά 

Προγράμματα της νέας προγραμματικής περιόδου 2014–2020. 

 

Μεταφορά αρμοδιοτήτων και αντίστοιχων οικονομικών πόρων 

Είναι αναγκαία η πολιτική και νομοθετική διασφάλιση σύμφωνα με την οποία η μεταφορά 

αρμοδιοτήτων στην Τοπική Αυτοδιοίκηση πρέπει να συνοδεύεται από τους αντίστοιχους 

οικονομικούς πόρους. Εφεξής, οι Περιφέρειες δεν θα δέχονται να αναλάβουν την άσκηση 

αρμοδιοτήτων που δεν θα συνοδεύονται από τους αντίστοιχους πόρους (οικονομικούς πόρους, 

ανθρώπινο δυναμικό, υλικοτεχνική υποδομή).  

 

Ουσιαστική οικονομική αυτοτέλεια 

Η ΕΝ.Π.Ε. θεωρεί όχι μόνο αντισυνταγματική αλλά και επιχειρησιακά ατελέσφορη την 

παρεμβατική λειτουργία του «Παρατηρητηρίου Οικονομικής Αυτοτέλειας».  

 

Θέσπιση δομών και διαδικασιών εξωτερικού και εσωτερικού ελέγχου  

Επανειλημμένα η ΕΝ.Π.Ε. έχει ζητήσει την άμεση εφαρμογή των διατάξεων του ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ για 

τον προληπτικό έλεγχο των δαπανών των Περιφερειών και των ΝΠΔΔ αυτών, από το Ελεγκτικό 

Συνέδριο, και τη λειτουργία του Ελεγκτή Νομιμότητας. Η ΕΝ.Π.Ε. συμφωνεί στη δημιουργία 

Υπηρεσίας εσωτερικού ελέγχου σε κάθε Περιφέρεια, όπως έχουν όλοι οι σοβαροί δημόσιοι και 

ιδιωτικοί Οργανισμοί στην Ευρώπη, με την προϋπόθεση ενός κοινά αποδεκτού κανονιστικού 

πλαισίου δομής, αρμοδιοτήτων, λειτουργιών και σχέσεων της Υπηρεσίας αυτής.  

 

Θέσπιση θετικών διακρίσεων για τα νησιά 

Οι Περιφέρειες διεκδικούν από την Κεντρική Κυβέρνηση να εισάγει θετικές διακρίσεις υπέρ των 

νησιών της χώρας, όπως το μεταφορικό ισοδύναμο, περιλαμβανομένης της μείωσης του Φ.Π.Α. 

και της επιδότησης των μεταφορών και των συγκοινωνιών, καθώς και η ανάπτυξη ειδικών 

πολιτικών και μέτρων για τη λειτουργία του Ε.Σ.Υ. των νησιών. 
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Οι αιρετές Περιφέρειες ως μοχλοί ανάκαμψης 

Η Αιρετή Περιφέρεια είναι ο μόνος σήμερα θεσμός που στην ουσία των αρμοδιοτήτων της είναι η 

ανάπτυξη, άρα και η διέξοδος από την ύφεση. Η κεντρική Κυβέρνηση οφείλει να αντιληφθεί ότι η 

Τοπική Αυτοδιοίκηση αποτελεί τον τελευταίο θεσμό που λειτουργεί κοντά στον πολίτη για την 

κοινωνική συνοχή, μεριμνά για τις πλέον ευπαθείς κοινωνικές κατηγορίες και παρέχει ελπίδα για 

το μέλλον.  

 
 


